



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

坚持不懈的奋斗目标

<http://www.fristlight.cn> 2007-01-08

[作者] 陶柏康

[单位] 《党政论坛》杂志

[摘要] 回顾历史,我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,取得了新民主主义革命的胜利,建立了人民当家作主的新中国,进而建立了社会主义制度,为构建社会主义和谐社会创造了根本的政治前提。新中国成立以后,在50余年的社会主义革命、社会主义建设和社会主义改革的长期实践中,我们党不断探索和发展了具有中国特色的社会主义社会建设理论,并结合我国实际,进行了积极的探索与实践。

[关键词] 中国共产党;马克思主义基本原理;社会主义制度;新民主主义革命

中国共产党在领导中国人民建立新中国以后,为了建设一个有别于过去任何一个历史时代的新社会,实现全社会的和谐,从理论到实践,始终是孜孜以求,不懈追求。回顾历史,我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,取得了新民主主义革命的胜利,建立了人民当家作主的新中国,进而建立了社会主义制度,为构建社会主义和谐社会创造了根本的政治前提。新中国成立以后,在50余年的社会主义革命、社会主义建设和社会主义改革的长期实践中,我们党不断探索和发展了具有中国特色的社会主义社会建设理论,并结合我国实际,进行了积极的探索与实践。建国初期,为了从根本上扭转百废待兴、百业凋零、人民生活困难重重、社会状况极度混乱的局面,采取了一系列有力而有效的政策措施。通过短短三年时间的艰苦努力,很快医治好战争的创伤,一举扭转了近百年战乱造成的破败局面,使沉沦了近百年的中国社会从动荡不安转为安定和谐,从满目疮痍转变为面貌崭新,这一切,使中国人民扬眉吐气,也使全世界惊叹瞩目。社会主义改造基本完成以后,中国共产党为进一步建设社会主义新社会继续进行着努力的探索。1956年,毛泽东在著名的《论十大关系》的著作中,论述了经济建设和社会建设实践中遇到的十大关系,提出了正确处理的方针政策,其根本目标是要通过正确处理这些重大的关系,能够调动国内外一切积极因素,更好地建设社会主义新家园。事实证明,新中国建立以后,中国共产党为建设社会主义和谐社会进行了富有成效的探索与实践。当然,毋庸讳言,在以后的探索过程中,我们党在理论和实践方面都发生过错误与曲折,造成了严重的后果,留下了深刻的教训。党的十一届三中全会以后,我们党深刻总结新中国成立以来正反两方面的经验,开辟了建设中国特色社会主义的新道路,科学阐述了建设中国特色社会主义的一系列重大理论观点,也对社会主义社会建设作出了一系列重要论断。党的十三届四中全会以后,我们党根据我国经济社会发展的新要求,进一步丰富和发展了我们党关于社会主义社会建设的理论,强调要坚持用发展的办法解决前进中的问题;社会主义社会是以经济建设为重点的全面发展、全面进步的社会,要促进社会主义物质文明、政治文明、精神文明协调发展,促进人的全面发展;必须处理好各种关系,团结全国各族人民,调动一切积极因素,加快社会主义现代化建设;要始终代表中国最广大人民的根本利益,始终保持党同人民群众的血肉联系,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益;要正确反映和兼顾不同方面群众的利益;要坚持稳定压倒一切的方针,正确处理改革发展稳定的关系,把不断改善人民生活作为处理改革发展稳定关系的重要结合点,在社会稳定中推进改革发展,通过改革发展促进社会稳定。党的十六大以来,党中央强调要坚持立党为公、执政为民,做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋;牢固树立和落实科学发展观,按照“五个统筹”的要求,推进经济社会全面协调可持续发展;发展党内民主和人民民主,充分调动一切积极因素;坚持以人为本,始终把最广大人民的根本利益作为党和国家工作的根本出发点和落脚点,切实做好关心群众生产生活的各项工作,等等,都是为了推进社会主义社会建设。综上所述,我们党在领导中国人民进行社会主义新社会的长期实践中,积累了丰富的经验,也有过严重的教训。在认真总结的基础上,我们党明确提出了在新的历史时期着力构建社会主义和谐社会的根本目标,是对我国社会主义建设规律认识的深化,也是对共产党执政规律认识的深化,对今后建设社会主义和谐社会具有重要的指引性意义。

